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2018 年《财务成本管理》高频考点：投资项目的评价方法

我们一起来学习 2018 年《财务成本管理》高频考点：投资项目的评价方法。本考点属于《财

务成本管理》第五章投资项目资本预算第二节投资项目的评价方法的内容。

【内容导航】：

1.基本方法

2.辅助方法

3.互斥项目的优选问题

【考频分析】：

考频：★★★★★

复习程度：掌握项目评价的基本方法和辅助方法，互斥项目的优选问题

【高频考点】：投资项目的评价方法

（一）项目评价的基本方法

1.净现值法。净现值，是指特定项目未来现金流入的现值与未来现金流出的现值之间的差额。

计算净现值的公式如下：

净现值 NPV＝未来现金流入的现值—未来现金流出的现值

2.内含报酬率法。内含报酬率是指能够使未来现金流入量现值等于未来现金流出量现值的折

现率，或者说是使投资项目净现值为零的折现率。

【提示】指标之间的关系

净现值＞0——现值指数＞1——内含报酬率＞项目资本成本

净现值＜0——现值指数＜1——内含报酬率＜项目资本成本

净现值＝0——现值指数＝1——内含报酬率＝项目资本成本

（二）项目评价的辅助方法

1.回收期法。回收期是指投资引起的现金流入累计到与投资额相等所需要的时间。它代表收

回投资所需要的年限。回收年限越短，项目越有利。

2.会计报酬率法。这种方法计算简便，应用范围很广。它在计算时使用会计报表上的数据。

会计报酬率＝年平均净利润/原始投资额×100%

（三）互斥项目的优选问题

如果项目的寿命期不同，则有两种方法：共同年限法和等额年金法。

1.共同年限法：通过重置使两个项目达到相同的年限，选择重置后的净现值大的项目。共同

年限法比较直观，易于理解，但是预计现金流量的工作很困难。
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2.等额年金法：计算寿命期不同的项目净现值的平均值(用年金现值系数平均)，得到等额年

金，比较等额年金的永续净现值，选择永续净现值大的。等额年金法应用简单，但不便于理

解。

【提示】在资本成本相同时，根据等额年金大小就可以直接判断项目的优劣。

2018 年《财务成本管理》高频考点：投资项目现金流量的估计

我们一起来学习 2018 年《财务成本管理》高频考点：投资项目现金流量的估计。本考点属

于《财务成本管理》第五章投资项目资本预算第三节投资项目现金流量的估计的内容。

【内容导航】：

1.投资项目现金流量的构成

2.投资项目现金流量的估计方法

3.所得税和折旧对现金流量的影响

【考频分析】：

考频：★★★★★

复习程度：掌握投资项目现金流量的估计

【高频考点】：投资项目现金流量的估计

一、投资项目现金流量的构成

在估算投资项目现金流量时，因该项目而产生的税后增量现金流量是相关现金流量。一般来

讲，项目现金流量可分为三部分：(1)项目初始现金流量；(2)项目寿命期内现金流量；(3)

项目寿命期末现金流量。

二、投资项目现金流量的估计方法

（一）估计现金流量应注意的问题

1.只有增量现金流量才是与项目相关的现金流量；

2.不要将过去成本、账面成本、沉没成本作为现金流出量；

3.不要忽视机会成本；

4.要考虑投资方案对企业其他项目(产品)造成的有利或不利影响；

5.某年垫支的营运资本＝该年的营运资本需要额－上年的营运资本需要额；

6.计算折旧抵税时，必须按照税法规定的折旧年限、折旧方法和预计净残值计算固定资产年

折旧额；
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7.计算固定资产变现相关的现金流量时，除了要考虑固定资产变现净收入以外，还要考虑变

现净损益对所得税的影响。固定资产变现相关的现金流量＝变现净收入－变现净损益×所得

税税率，其中：变现净损益＝变现净收入－(固定资产原值－变现时按照税法规定计提的累

计折旧)。

（二）固定资产更新项目的现金流量

1. 更新决策的现金流量分析

更新决策的现金流量主要是现金流出。即使有少量的残值变现收入，也属于支出抵减，而非

实质上的流入增加。

由于只有现金流出，而没有现金流入，因此，较好的分析方法是比较继续使用和更新的年成

本，以较低者作为好方案。

2.固定资产的平均年成本，是指该资产引起的现金流出的年平均值。

平均年成本法把继续使用旧设备和购置新设备看成是两个互斥的方案，并且假设将来设备再

更换时，可以按原来的平均年成本找到可代替的设备。

不考虑货币时间价值时，按照“未来使用年限内的现金流出总额÷使用年限”计算平均年成

本；

考虑货币的时间价值时，按照“未来使用年限内现金流出总现值÷年金现值系数”计算平均

年成本。

【提示】如果新旧设备未来使用年限相同，则不必计算平均年成本，只计算总成本即可。三、

所得税和折旧对现金流量的影响

所得税之所以会影响现金流量是因为所得税是一种现金流出，折旧之所以会影响现金流量是

因为折旧具有抵税作用，可以减少所得税。

（一）对继续使用旧设备的初始现金流量的影响

如果旧设备可以出售，则“继续使用旧设备”意味着“没有出售旧设备”，因此，旧设备变

现需要缴纳的所得税应该作为“继续使用旧设备”的现金流入处理；旧设备变现可以抵减的

所得税应该作为“继续使用旧设备”的现金流出处理。

（二）对营业现金流量的影响

营业现金毛流量＝营业收入－付现营业费用－所得税＝税后营业收入－税后付现营业费用

＋折旧抵税＝营业收入×（1－所得税税率）－付现营业费用×（1－所得税税率）＋折旧×

所得税税率

（三）对项目终结点现金流量的影响
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1.如果设备变现净损益大于零，则需要缴纳所得税，增加现金流出，减少现金净流量；

2.如果设备变现净损益小于零，则可以抵减所得税，减少现金流出，增加现金净流量。

2018 年《财务成本管理》高频考点：投资项目折现率的估计

我们一起来学习 2018 年《财务成本管理》高频考点：投资项目的折现率的估计。本考点属

于《财务成本管理》第五章投资项目资本预算第四节投资项目折现率的估计的内容。

【内容导航】：

1.使用企业当前加权平均资本成本作为投资项目的资本成本

2.运用可比公司法估计投资项目的资本成本

【考频分析】：

考频：★★★★★

复习程度：掌握使用企业当前的资本成本作为项目的资本成本应具备的条件，可比公司法

【高频考点】：投资项目折现率的估计

（一）使用企业当前加权平均资本成本作为投资项目的资本成本

使用企业当前的资本成本作为项目的资本成本，应具备两个条件：一是项目的经营风险与企

业的当前资产的平均经营风险相同；二是公司继续采用相同的资本结构为新项目筹资。如果

新项目的风险与现有资产的平均风险显著不同，就不能使用公司当前的加权平均资本成本作

为折现率，而应当采用可比公司法估计项目的系统风险，并计算投资人对项目要求的必要报

酬率。

（二）运用可比公司法估计投资项目的资本成本

调整的基本步骤：

1.卸载可比企业财务杠杆（将可比企业β权益转换为β资产）

β资产＝β权益/[1＋（1－可比企业所得税税率）×可比企业负债/可比企业股东权益]

2.加载目标企业财务杠杆（将可比企业的β资产作为目标企业的β资产，再将其转换为目标企业

的β权益）
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β权益＝β资产×[1＋（1－目标企业所得税税率）×目标企业负债/目标企业股东权益]

3.根据得出的目标企业的 P 权益计算股东要求的报酬率

RS＝Rf＋β权益×（Rm－Rf）

◆如果使用股权现金流量法计算净现值，它就是折现率。

4.计算目标企业的加权平均成本

加权平均资本成本＝负债成本×负债比重＋股东权益成本×股东权益比重

◆如果使用实体现金流量法计算净现值，折现率要用加权平均资本成本。

2018 年《财务成本管理》高频考点：投资项目的敏感分析

我们一起来学习 2018 年《财务成本管理》高频考点：投资项目的敏感分析。本考点属于《财

务成本管理》第五章投资项目资本预算第五节投资项目的敏感分析的内容。

【内容导航】：

投资项目的敏感分析

【考频分析】：

考频：★★★★★

复习程度：掌握投资项目的敏感分析

【高频考点】：投资项目的敏感分析

投资项目的敏感分析

敏感性分析是投资项目评价中常用的一种研究不确定性的方法。它在确定性分析的基础上，

进一步分析不确定性因素对投资项目的最终经济效果指标影响及影响程度。

敏感性分析主要包括最大最小法和敏感程度法两种分析方法。

敏感性分析是一种最常用的风险分析方法，计算过程简单，也易于理解。其局限性有：(1)

在进行敏感性分析时，只允许一个变量发生变动，而假设其他变量保持不变；(2)每次测算

一个变量变化对净现值的影响，可以提供一系列分析结果，但是没有给出每一个数值发生的
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可能性。


